

地标产品看云霄

东厦缢蛏

“蛏，生海泥中，长二三寸，壳苍白，头有两巾壳壳外，荆刺煮食。”魏晋《云霄厅志》，简明数语描绘出云霄东厦缢蛏的生动形象。这一贝类动物生长在漳江湾滩涂地处江、海水交汇处，品种优良，味道鲜美，营养丰富，具有补阴清热、除烦解酒等功效，多年来驰名闽粤、港澳等地。

据悉，云霄县地处东南沿海，气候四季常春，境内水系发达，海洋渔业资源十分丰富。早在清代及民国时期，东厦缢蛏就已是云霄特产、名优产品，其凭借品种优良、引种成活率高等特点，蛏农种植及销售缝苗历史传承至今。新中国成立后，东厦缢蛏生产经营私有制、集体化和联合体、个体的生产过程。1984年后，实行联产承包责任制后，东厦缢蛏生产得到较快发展，养殖范围遍及东厦镇的沿田、白塔、佳洲、东崎、竹塔等15个行政村和信1个镇小农场。

近年来，东厦镇在大力推进东厦缢蛏地标注注册工作的基础上，相继引进宝森水产、华宇、盈利丰等水产科技项目，以工业化理念谋划东厦缢蛏产业发，实现山传统水产养殖向现代化集约化水产养殖的转变。围绕“地标+”，巧念山海经，至2016年，东厦缢蛏养殖面积约为133公顷，年产量达534吨，产值近亿元。



戴国莹摄



马铺淮山

唐淑婷

万亩沃田缠绿蔓，根茎状似螺旋长。
健脾和胃能当药，做菜咸甜味道香。

马铺淮山

方丽芬

马铺远城关，云蒸霞蔚间。
瓜果人人赞，脾胃喜津山。

马铺淮山

郭锦系

平和、滋阴的品性。
来自大地的陶冶
来自柔弱的绿叶遮掩下的秘密

避开夏天疯狂的火焰
在清凉的十层下
一点点地积蓄力量

最初只是影起的节
吸收营养，继续深入和扩展

温柔而坚定，仿佛时间无涯

在农历十一月的寒冷里
那些粗手大脚的男人或者细腰身的女子
以锄头为辅助
抱出这些或紫或黑的孩子

不燥热也不阴寒
适合所有强健的体魄
也怜悯、爱怜那些柔弱的脾胃
这亦食亦药的淮山
在冬天的水瘦山寒里
默默地喂养我们
让我们感恩而无言表达

马铺淮山



初冬时节，天气渐凉，云霄县马铺村客寮村的田间地头却火红得很，郁郁葱葱的淮山种植基地，田成方、林成网、渠相通，路相连，淮山连浪层叠，绿得发亮，藤蔓交错向上攀延，势若奔人，呈现出一派丰收景象。

马铺淮山，因其品质优良而享有盛誉，成为云霄特色农产品的一张亮丽名片。淮山，学名山药，云霄人俗称“柱薯”，药食兼用，有很高的营养价值。马铺所产的淮山呈棒槌状，具有皮薄、肉厚、色乳白、淀粉含量较高，表皮裂纹细密光滑，断开渗透液粘滑，褐变慢，结瘤快，口感好等特点。淮山耐储运，市场需求量逐年增大，外销行情逐年看好，在欧美等发达国家、东南亚各国和港台地区十分畅销，因此价格居高不下。

东厦缢蛏

曾云鹏

乐在湖间红树林，闲居沙下碧螺浮。
最是浮浪开片云，夕入波江含玉心。
雪足轻舒白裙舞，银盘卧彩惊微倾。
水光曲射如弯月，也似龙宫剑与琴。

东厦缢蛏

方丽芬

壳薄肉丰满，清池吐纳忙。
清蒸加炒爆，转眼数盘光。

缢蛏，沉醉于东厦的温柔乡

林绮梦

沉醉于滩涂的温柔乡
两只薄壳
就是一对翕张的耳朵
聆听
潮涨潮落

今夜，浪花朵朵已
准备好一一波海的澎湃
耳廊里就要灌满涛声

听——由远及近
那是 母亲月光色的呼唤



陈义昕

(美术作品均由志愿者提供)